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înştiinţare. 
Rugăm pe toţi câţi au binevoit să primească această 

foaie să, grăbească cu trimiterea, plăţii de abonament. 
Administraţia foii „ŢARA NOASTRĂ". 

Cetitorilor. 
Pe toţi, cărora le ajunge în mâni această foaie îi 

rugăm să o cetească şi dacă o socot de potrivită 
trebuinţelor ţărănimii să o răspândească între oa
menii noştri dela sate. 

Foaia apare săptămânal şi o vor primi cetitorii 
Dumineca. 

Abonamentul e pe an . . . 4 cor. 
Pe jumătate de an . . . . 2 „ 
Pe trei luni 1 „ 

Banii să se trimită la Administraţia revistei 
„Ţara noastră". Sibiiu — Nagyszeben. Asociaţiune. 

Toţi cărturarii noştri, mai ales cei în atingere apropiată 
cu ţărănimea — preoţii şi învăţătorii — sânt rugaţi a trimite 
acestei reviste articole şl ştiri cari sânt în legătură cu trebile ţă
rănimii, îndeosebi primim bucuros articole cu poveţe economice, 
precum — şi snoave, poezii poporale etc. Scriitorii artico
lelor sunt rugaţi a se folosi de *un grai înţeles de 
popor, ca să nu fim siliţi a supune schimbării în redacţie ar
ticolele. 

Pentru articolele bune dăm şi o cuvenită răs
plată bănească. 
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OCTAVIAN GOGA. 

Redacţia şi admini
straţia : 

Sibiiu (Nagyszeben) 
Str. morii, 6. 

M O Ş T E N I R E A N O A S T R Ă . 
Trecutul unui neam e o biserică. In această biserică 

sânt aşezate spre odihnă vecinică rămăşiţele vremilor 
strecurate. Aici dorm moaştele celor buni, aici strălucesc 
amintirile celor mari, aici trăieşte mai departe în pace 
tainică sufletul celor pierduţi. Acest suflet care nu moare 
trezeşte în mintea noastră cunoştinţa înrudirii cu ceice 
nu mai sânt şi povăţueşte fără ştire îndemnurile noastre. 

Această biserică trebuie cinstită. De pragul ei tre
buie să te apropii cu cuviinţă. Această biserică trebuie 
cercetată. Trebuie cunoscută şi grijită. Trebuie se smul
gem buruenile cari cresc pe păreţii bătrâni, se spriginim 
grinzile când încep să troznească. Să ştergem pravul 
icoanelor părăginite. Să grijim clopotniţa, să-i căutăm 
încheieturile să nu se desfacă. Să grijim acest lăcaş de 
închinare străbună. 

Astfel e trecutul unui neam. 
Şi precum e păcătoasă mâna care s'ar încumeta 

să sfarme pristolul unui altar, să spulbere anafora unui 
potir, fot astfel e vinovat acel nepriceput care necin
steşte aducerile aminte ale trecutului unui neam. 

Să judecăm. 
Viaţa oricărui popor îşi are rădăcinile în trecutul 

lui. Moştenirea strămoşască e temelia pe care clădesc 
13* 
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nepoţii. Fără această temelie zidul se prăbuşeşte mai 
degrabă ori mai târziu. Astfel sânt toate neamurile pă
mântului, altfel sântem şi noi românii. 

Avem şi noi moştenirea noastră. 
Bătrânii ne-au lăsat alcătuirile lor cari poate s'au 

dărăpănat, ne-au dat moşiile lor cari poate s'au înstrăinat, 
dar ne-au lăsat sufletul lor care trăieşte prin noi înşine 
şi cere cuvânt. Ne-au lăsat limba lor. Ne-au lăsat da
tinile lor. Ne-au lăsat credinţa lor. Ne-au învăţat iscu
sinţa lor. Ne-au împrumutat meşteşugul manilor, ne-au 
dat poveţele minţii. Avem înţelepciune dela ei. Ştim 
gândurile cu cari s'au coborît în groapă. Cunoaştem 
nădejdile lor neîmplinite. Am moştenit jalea şi veselia 
lor. Cântăm cântecele lor, plângem acelaş plâns străbun 
în care numai lacrimile se schimbă, amărăciunea e aceiaş. 

Aceasta e moştenirea mare a neamului nostru. De 
aceia, acest trecut cu toate înfăţişările lui nu trebuie 
ştirbit ci întărit totdeauna, căci prin aceasta prinde pu
tere rădăcina vieţii noastre. Prin povaţa lui să săvâr
şeşte înfrăţirea trainică a oamenilor de un sânge şi 
se ridică stavila mare împotriva duşmanului. De aceia 
toţi cari cu gând pripit vor se rupă cu îndemnurile vechi 
şi nu-şi dau seama de însemnătatea lor, se fac vinovaţi 
de un mare păcat. 

Vremea în mersul ei aduce multe lucruri nouă. Aduce 
şi bune şi slabe. Din aceste însă, vom alege pe seama 
noastră numai acele cari ne sânt spre folos şi nu ne 
înduşmănesc cu moştenirea noastră. Ne vom sili să 
câştigăm spre uşurarea traiului toate poveţele şi mijloa
cele vremii noastre înaintate, toată învăţătura cuprinsă 
în slova condeielor de omenie. 

Dar va trebui să păstrăm cu o îndărătnicie dârză, 
unele neschimbate. Va trebui să păstrăm neschimbat su
fletul nostru. 
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Toate neamurile cari trăiesc sub ochii noştri se de
osebesc unele de altele. Se deosebesc prin sufletul care 
le călăuzeşte cărările. Acest suflet deosebit se învede
rează în alt chip la toţi. Fiecare neam îşi are limba lui, r 
legea lui, portul lui, cântecele şi jocurile lui, datinile stră
vechi. Schimbându-se aceste, s'a schimbat sufletul acelui 
popor. Acel popor nu mai trăieşte, căci s'a coborît în 
el duh străin. De aceea în lupta mare a neamurilor se 
ţânteşte totdeauna la aceste cetăţi, cari pierzându-se pe 
rând, se prăpădeşte şi poporul. Rămân oamenii numai, 
dar fără duhul care-i ocrotea. Şi nu este o înfăţişare 
mai jalnică pe acest pământ, decât cea a unei cete de 
oameni cu sufletul mor t . . . 

Va trebui să grijim deci limba şi legea noastră. Nu 
vom schimbă nimic din moştenirea noastră. Nici nu vom 
adauge, nici nu vom luă nimic. Vom rămânea cum au 
fost cei vechi. 

Vom păstră datinele răposaţilor, vom griji portul 
lor. Şi acest port cu înfăţişarea lui, care e oglinda is-
cusinţii româneşti, a măiestriei răsărite din sufletul nostru, 
— nu trebuie schimbat. Acest port pe lângă că deose
beşte pe om de om, mai e şi frumos. De aceea toate 
acele ţărance cari nu vor să mai ştie de vechea măie
strie a acului, cari au aruncat suveica şi furca, ca să 
alerge la ovrei după îmbrăcăminte, se înstrăinează de 
amintirea strămoşilor şi păcătuiesc. Pripeala şi lenea lor 
au curmat o minunată alcătuire a înfăţişării noastre ro
mâneşti şi-au apropiat pe ţărani de prăpastia care în
ghite un popor. 

Tot astfel e şi cu cântecele şi jocurile noastre. Ro
mânul se deosebeşte de alte neamuri şi în jalea şi în 
veselia lui. Sufletul nostru îşi potriveşte simţemintele pe 
strunele lui. Nu împrumută dela străini ci făptuieşte după 
îndemnurile lui. Şi toţi câţi se chiamă Români pe pă
mânt sânt înfrăţiţi şi de cântecul şi de jocul lor. De 
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aceea acel învăţător sau preot care răspândeşte cântec 
străin, ori joc străin, care nu se poate jelui sau veseli 
între marginile poruncite de sufletul nostru românesc e 
deopotrivă de păcătos, cu vânzătorul de neam, căci mintea 
lui vinovată fură ceva din comoara strămoşească. 

Să fim treji şi să grijim moştenirea noastră, s'o 
grijim neschimbată cum ne-au hărăzit-o strămoşii. 

Şă grijim sufletuls căci numai acesta găteşte cărarea 
nădejdilor. G. 

S A N E D E P R I N D E M CU L U C R U R I L E B U N E ! 
Poporul este deprins a privi tot ce a rămas dela bunii no

ştri moşi-strămoşi, de bun şi folositor. Nu zic că, nici pe timpul 
când moş-strămoşii noştri erau în vieaţă, nu vor fi fost acele lu
cruri sau scule bune şi folositoare, dar că acele lucruri în tim
purile de fată sânt rele, o ştie toată lumea şi ar trebui să o ştim 
şi noi cu toţii şi a le înlocui cu altele mai folositoare şi mai po
trivite timpului în care trăim. 

Poporul nostru zice că „cum a putut trăi moşul şi tata noi 
să nu putem trăi ' ? „Noi nu putem ară cu pluguri de lemn cum 
arau ei, ori poate numai să îmbogăţim jidovii cu fabricile lor?" 
Lucrul însă nu stă aşa. Atunci au putut ară cu plug de lemn — 
de silă bucuros — dacă altcum n'aveau, căci de erau atunci plu
guri de fier azi nu cred că am mai şti ce-i plugul de lemn. 

Să vedem ce foloase şi ce pierderi ne pot aduce maşinele 
de azi! Azi un plug de fier e cu câte 40 coroane, cel de lemn 
e cu 5—10 cor., cel de fier ţine câte un genunchi de oameni, 
ba şi două dacă e grijit, cel de lemn ţine cîte 4 — 5 ani. Cel de 
lemn, acuş merge prea afară, acuş prea afund, încât dacă pri
veşti o holdă arată cu plug de lemn şi una arată cu plug de fier 
şi acela care în vieaţa lui nu a văzut arătură va zice că, cea fă
cută cu plug de lemn e ca o jîmuitură de porci, pe când cea
laltă i-se va părea ca asemenită cu mâna. Ba, cei mai mult, 
pământul arat cu plug de lemn va fi totdeauna mai puţin pro
ducător ca şi cel arat cu plug de fier, deoarece plugul de lemn 
numai până acolo îl poţi slobozi în pământ până unde pămân
tul e slobod, adecă până unde a mai fost arat, ceeace face ca 
peste câţi-va ani pământul să slăbească foarte, iar bucatele nu 
vor fi decât numai tăciune şi spice goale, pe când cu plugul de fier 
putem ară mai afund şi atunci scoatem pământ din care încă 
n'a eşit nici pic de putere, facem pământul mai uşor la săpat, 
ceeace apoi laolaltă fac ca, pământul să ne producă bucate să
nătoase şi trestioase, având foloase îndoite. 
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Tot aşa stăm şi cu maşinele de sămănat. Nu e vorbă, că 
nu oricine îşi poate cumpără maşină de sămănat. Dar Ia nevoie 
să ajută omul cum.poate. Cei cu mai puţin pământ, să însoţesc 
2—3, ba şi mai mulţi vecini şi îşi cumnără în ortăcie sau socie
tate, folosindu-o apoi după trebuinţă. Ba am avut norocire să 
văd şi de acei români — oameni cari numai înţelepţi se pot numi 
— durere puţini, şi-au luat maşină de sămănat şi apoi isprăvin-
du-şi mult-puţinul cât aveau ei de sămănat mergeau şi la 
alţii de sămănau, încât în timp de 4 ani, maşina singură îşi plătea 
ratele. Rămânându-le maşina numai pentru osteneala avută cu 
ia, câte-va zile în fiecare an. 

In ăst chip ar putea urmă mulţi-mulţi ţărani isteţi de ai 
noştri cari au pământ mai puţin. 

Maşinele de sămănat încă ne aduc foloase îndoite. Sâmă-
nând cu maşina, sămânţa care cu mâna ne-ar ajunge la trei ju-
găre, aceeaş sămânţă cu maşina ar ajunge Ia patru jugăre. Apoi 
sămănând cu maşina vom face ca sămănăturiie noastre să ră
sară deodată şi într'o formă de dese pe când cu mâna, pe un 
loc cad grămadă, iar pe altul nici o boambă, iar altele cad în 
aşa loc unde nu este pământ să-1 acopere ci rămân pradă pa
serilor. Primăvara ne trezim cu holda toată vetri, pe când a ve
cinului sămănată cu maşina e ca peria, de ţi-e mai mare dragul 
să te uiţi la ea. Apoi de ne mai bate focul să nu fie primăvara 
bine ploioasă, să nu înfrăţească nici puţinele sămânţe rămase! ne 
mai batem capul că ce să facem, să-i dăm pace, său să-1 să-
mănăm cu cucuruz. 

Până ne socotim, până nu ştiu ce, ba că azi va plouă, ba că 
mâne, trece vremea cucuruzului şi n'avem nici una nici alta. 
Apoi te ţine la năcaz că „cine n'are noroc n'are, de când naşte 
până moare", ba de năcaz mai tragem pela Iţig „să mai uităm 
de cele năcazuri." 

Şi când e toamna trebue porţie, cheltuială, bucate peste 
iarnă, dar de unde, hai la Jupan Itig că-mi dă el, îi dau camătă 
bună. Şi apoi te trezeşti la 2 — 3 ani că, averea nu mai e a ta, 
ci a lui Iţig! Şi cine ne-a adus pe noi la toate astea? Numai 
mintea noastră cea slabă şi necumpănită. 

Bine zice neamţul că, lui nu-i trebue alta decât mintea Ro
mânului cea de pe urmă. I-a venit acum Românului apă pe urechi 
dar e târziu! 

Nici când să 'nu ne gândim Ia aceea că, cum au dus-o pă
rinţii noştri şi noi vom duce-o, ierte-mă ori-cine, dar lucru stă în
tors. Părinţii noştri au putut-o duce, deoarece au avut o tablă 
de pământ bunişoară şi vre-o 8—9 copii, dar cât a fost de mare 
tabla după ce s'a împărţit în 8—9 părţi? Cum vom putea trăi 
deci, ca părinţii noştri — că nu-i vorbă, şi noi avem 8—9 copii 
(cu a noua parte) din holda din care azi trebue să trăiască 99? 

Ş'apoi d'ar fi numai atâta, ar mai fi cum ar fi, dar nouă şi 
copiilor noştri ni-e ruşine să purtăm haine făcute de manile mu-
erilor noastre, ci mai bucuros umblăm cu de cele jidoveşti. 
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Ba, de multeori bătrânii ne povestesc că, în pruncia Jor în 
puţine case afla-i câte o păreche de cisme. Azi. durere, e întors 
lucrul! In fiecare casă afli 3 - 4 părechi de cisme, azi ni-e ru
şine să mergem Ia biserică sau alt-undeva în opinci făcute de 
manile noastre! Fetelor le trebue mătăsuri şi haine peste haine, 
in pod bate vântul pe de toate laturile, de hambare nu mai vorbim, 
că ele nu mai au loc în ogradele noastre, ci în ale jidanului, care 
ieri alaltăieri umbla cu zdrenţe şi inele. 

Dacă nu ne Iasă puterile să mai adăugăm la puţinul rămas 
dela părinţii noştri, să ne trudim să-l facem mai bun, sa-l lucrăm 
mai inţelepţeşte ca astfel să avem un venit mai bunilor. Şi să ne 
deprindem şi noi ca părinţii noştri la cruţare şi să legăm banul cu 
7 noduri. 

Numai astfel urmând vom putea nădăjdui un viitor mai bun 
şi mai fericit atât pentru noi, cât şi pentru fiii noştri cari numai 
pe noi au să ne urmeze în toate, învăţând dela noi! 

Delapecica. 

I I I . C Â N T E C U L L U I D R Â G U S I N . 
In pădurea cu'n arin 
Şede-mi voinic Drăguşin 
Şi mânca carne de miel 
Şi beâ vin din burduşel 
Cu puicuţa lângă el. 
Drăguşin din grai grăia: 
— Puico, puiculiţa mea 
Nu te, dragă supără. 
Vinde-om oi 
Şi vinde-om boi 
Şi ne-om plăti de nevoi; 
Vinde-om murgul de sub mine 
Dar tot nu ne-om plăti bine; 
Vinde-mi-oi şi pe mândră 
Mândra-mi rupe inimă; 

Că-i cu iie 
De anglie 

Ou şurţ de mărgăritar 
Ou papuci de cordovar. 

Bine vorba nu gătâ 
Şi la Ţarigrad plecă. 
Paşa dacă mi-i vedea 
Cătră Drăguşin g r ă i a : 

—- Iţi dau două pentru una 
Iţi dau nouă pentru una. 
Drăguşin îi răspundea: 
— Nu mi-i mândra de schimbare 
Că mi-i mândra de vânzare. 
— Preţul cum îl preţuieşte? 

— De trei ori 
Cu galbiori 
Şi de cinci 
Cu irmilici 

Pe noauă ori bani mărunţi 
Ca să nu vă pară mulţi. 

* 
Drăguşin bani-şi luâ 
Acasă că să 'ntorceă 
De năcazuri se plătea 
Dor de mândra-1 apucă. 
Nici trei zile nu trecea 
Şi la Ţarigrad porniâ 
La Paşa-n curte strigă: 
— Mândra mea, rujiţă 'nvoaltă 
Ieşi afară până 'n poartă 
Ca să-ţi spui două cuvinte 
Ce au rămas neisprăvite-
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Mândra din grai răspundea: 
— Aş ieşi, badeo, ieşi 
I)a-s în îundul temniţii. 
Că de când tu m'ai vândut 
Soarele nu l'am văzut, 
Apă rece n'am beut. 
Paşa vorba-i auziâ 
Şi la dânsa se ducea: 
— Mândro, mijlocel înalt, 
De trei zile te-am luat 
De neam nu te am întrebat. 
Ea clin grai îi răspundea: 

— Eu ţi-oi spune-adevărat, 
Ră nu-ţi fie de mirat, 
Că eu-s fata Banului 
Din ţara Ardealului — 
Paşa vorba că-i tăia: 
•— Eu-s ficiorul Banului 
Din Ţara Ardealului! 
Lui Drăguşin îi strigă: 
— Hai, cumnate dragă, în casă 
Şi-rai ia sora de nevastă. 
Că-ţi dau bani cu ferdela 
Şi "galbini cu chivără. 

Cules de Gh. T. 

SA ÎNMULŢIM ISVOARELE DE CÂŞTIG. 
Iarna e pe sfârşit. Razele soarelui încep să încălzască şi 

să desgheţe pământul şi drăgălaşa primăvară, se apropie tot mai tare. 
Ţăranii, după un repaus de câteva luni încep a se pregăti 

pentru lucrările cele obositoare ale pământului. Uneltele tre
buincioase la lucrarea pământului, încep şi ele a fi mişcate dela 
locul lor şi puse în lucrare. 

„Soarele când se iveşte 
Plugul meu la câmp porneşte 
Plugul face brazdă mare, 
Hais, bălane pe rozoare. 

Hei! hei! hei!" 

Plugăritul şi creşterea vitelor au fost în trecut şi sânt şi 
acum îndeletnicirile de căpetenie ale poporului nostru român. 

Aceste doauă ramuri de economie, rămase ca scumpe moş
teniri dela moşi şi strămoşi au fost până acum, cele mai însem
nate şi aproape singurele isvoară de câştig ale românaşilor noştri 
şi numai cu greu se pot dedă a îmbrăţişa pe lângă acestea şi 
alte îndeletniciri folositoare. 

In vremuri, când ţăranul român se mulţămeă cu mai puţin, 
nu avea atâtea trebuinţe, dările încă nu erau aşa multe şi mari, 
apoi moşioara încă nu era împărţită în atâtea părţi; venitele is-
vorite din aceste doauă ramuri, puteau să-1 mulţămeaseă şi cu 
imbelşugare putea să-şi împlinească trebuinţele de toate zilele. 
Cei mai isteţi, cari cu mai multă pricepere ştiau să lucre şi să 
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chivernisească, puteau să pună şi câte ceva la o parte. — „Bani 
albi pentru zile negre". — Şi bine era aşa. 

„"Dar, s'a întors frunza pe lac 
Şi Românu-i tot sărac". 

Ca tata şi ca moşul nu mai putem trăi. Trebuinţele noastre 
s'au înmulţit şi tot mai tare se înmulţesc. Dările sânt mai mari 
şi de multe feluri: Dare de cap, de casă, de moşie, de venit, de 
drum, dare după dare, dare de comitat, de spital, aruncuri co
munale şi mai ştie Dumnezeu câte. Moşioarăle s'au împărţit, 
pădurile s'au oprit şi locurile de păşune s'au împuţinat. Toate 
s'au schimbat, numai noi nu ne schimbăm şi nu căutăm, ca prin 
o lucrare mai cu pricepere şi prin îmbrăţişarea mai cu căldură 
a tuturor ramurilor de economie, se căutăm a ne înmulţi isvoa-
răle de câştig. 

Omul harnic şi cuminte, 
Ţine 'n curte plug şi vite 
In grădină pomi, legumi 
Şi-albine cu faguri buni. 

De ce să nu ne facem şi noi mai cuminţi? 
Să lucrăm pământul cu mai multă pricepere, să ţinem vite 

de soiu aevea bun şi pe lângă acestea să ne îndeletnicim cu 
pomăritul, stupâritul şi legumăritul, cari sânt îndeletniciri uşoare 
şi fără multe cheltueli. Ne fac traiul mai bun şi ne îmbogăţesc. 

Nu se află în ţara noastră sat locuit de români al cărui 
hotar să nu fie priincios pentru prăsirea pomilor. Pomii cer, cel 
mai puţin lucru. Rodesc cu îmbelşugare şi din loc puţin şi fără 
multă osteneală putem trage foloase însemnate. La prăsirea po
milor se pot folosi chiar şi locurile mai puţin bune, cari de alt
cum nu s'ar putea folosi şi cu toate acestea, o mare parte a 
ţăranilor noştri duc dorul poamelor şi sânt lipsiţi de binefacerile lor. 

De ce n'ar putea oare, ca fiecare ţăran, să aibă pe lângă 
casa sa şi câţiva stupi? Albinele se înmulţesc foarte tare. Pă
şunea şi-o caută singure, nime nu le opreşte şi nu le închide 
din locurile oprite, dare încă nu plătim pentru ele şi ele ne cer 
mimai un mic adăpost, o stupină şi puţină îngrijire. In schimb 
ne dau însă mierea lor cea hrănitoare şi sănătoasă şi ceara din 
oare facem lumini. 

Fiecare ţăran, pe lângă casa şi curtea sa, mai are şi câte 
o grădină. Şi e bine că are. E rău însă, că cei mai mulţi nu-şi 
<lau osteneala să lucre şi să tragă folos din grădinile lor. Mă
răcinii, urzicile şi alte buruieni nefolositoare fac podoabă multor 
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grădini. O mare parte a ţăranilor noştri duc adevărata lipsă de 
legumi şi nu le ştiu preţui folosul şi bunătatea lor. 

Când merg la oraş, cumpără legumile trebuincioase dela 
străini, vând puii şi oauele, ca să cumpere ceapă, salată crasta 
veţi, morcovi ş. a. îmbogăţesc pe străini şi grădinile lor stau 
părâginite şi pungile sleite. 

Dedaţi-vă, iubiţilor ţărani, cu acest ram de mare însemnătate 
în economie şi de mare folos pentru hrana trupească. îngrădiţi 
câte „o părticică din grădinile ce le aveţi. Locul îngrădit săpaţi-1 
cât mai afund cu hârşeul (hârleţul), mărunţiţi pământul cu grebla, 
faceţi straturi şi sămânaţi săminţe aevea bune. Pliviţi, săpaţi şi 
îngrijiţi legumile răsărite şi veţi vedea, că aţi făcut un mare pas 
spre înaintare şi bunăstare. 

împodobiţi grădinile cu pomi şi legumi. Faceţi din ele un 
adevărat raiu pământesc, în care să Vă îndestulaţi şi desfătaţi. 
Prăsiţi albine şi coşurile vi se vor umplea cu bucate, copiii în
dulciţi şi hrăniţi; iar casele voastre vor fi luminate şi îndestulate. 

i. 

D E S P R E C R E Ş T E R E A S I F O L O S U L V I T E L O R . 
(Urmare). 

IV. îngrijirea vacilor de lapte. 
In sfârşit ţânta a treia, care voim să o ajungem prin eco

nomia de vite este înmulţirea prăsilei noastre şi laptele, care-1 
câştigăm dela vaci. Economia de vaci a cuprins un teren foarte 
larg azi în toate ţările, îndeosebi în ţările dela apus, unde cel 
mai mare venit îl are economul de vite dela vacile de lapte. 
Chiar şi pe la noi vedem că îndeosebi economii din jurul ora
şelor au un venit frumos din laptele vacilor. 

Vacile de lapte să fie de soiu bun s. p. cele de Pinzgau, 
cari sânt mai bune de lapte decât cele albe. Trupul lor să fie 
bine făcut, capul, oasele şi picioarele să fie mici. Ugerul să fie 
mare şi puţin cărnos, ceeace se vede mai bine după muls, când 
el e ca un burete. Dacă vaca are mai multe ţâţe decât 4, 
e semn, că e bună de lapte. Şi vinele cari duc la uger sânt groase 
la vaca bună de lapte. 

Hrana vacilor de lapte, îndeosebi dacă se folosesc şi la jug 
şi mai hrănesc şi viţei, precum e în deobşte la poporul nostru, 
trebue să fie foarte bună. La păşune bogată, unde vaca e scu
tită şi de arşiţa soarelui, ea se hrăneşte mai bine. Chiar şi lap= 
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tele dela vacile ce umblă la păşune e mai gustos, mai gras şi 
mai mult. Aceasta pentrucă vacile la păşune au hrană buna din 
belşug, şi fac mişcare multă. Iarba fiind apătoasă slugeşte spre 
înmulţirea laptelui. 

Hrana de iarnă a vacilor de lapte încă să fie astfel, ca să 
slugească la sporirea laptelui Napii de nutreţ sânt hrana cea mai 
de căpetenie pentru iarnă. Pleava, paiele tăiate precum şi gră
untele sânt bune. Fânul ce se dă unei vaci să cumpănească cam 
a 60-a parte din greutatea trupului, iar grăunţe, cam 2 Idg. pe 
zi. Nutreţul să fie proaspăt şi curat. Nutreţul mucezit sau stricat 
îi dă laptelui miros greu. 

In privinţa curăţeniei să fim cu luare aminte şi la grajd. 
Aer curat şi aşternut curat, ca să nu se murdărească ugerul, 
sânt cerinţe de căpetenie pentru vacile de lapte. Ugerul să se 
spele totdeauna înainte de muls. Mulsul să se facă cu pricepere. 
Adeseori auzi pe femeile noastre vorbind despre strigoii, cari ia 
laptele dela vaci. Aceasta e o credinţă deşeartă şi la multe femei 
şi o neprecepere Ia muls. Lapte dau toate vacile, unele mai mult, 
altele mai puţin, ceeace atârnă în parte dela firea vacii, dar 
atârnă iu mare parte dela hrana şi mulsul ei. Una şi aceeaş vacă 
mulsă de doi sau trei mulgători, pe lângă aceeaş hrană nu va 
da lapte în asemenea* măsură. La unul dă mai mult, la altul mai 
puţin, o dovadă, că un mulgător bun ştie mulge lapte mult, un 
mulgător rău va mulge puţin. Deci mulsul să-1 facă un om priceput, 
căci e vorba de pierderea unui venit frumos din lapte. Dar mai 
e şi altceva Ia mijloc. Dacă vaca nu-i mulsă până la cea din 
urmă picătură de lapte, ne lipsim de laptele cel mai gras, care 
vine la urmă, şi totodată vaca intarcă de grabă. In uger e aşezat 
laptele întocmai astfel cum se aşază după muls. Deasupra 
e grăsimea, iar mai în jos partea apătoasă. Deci la începutul 
mulsului laptele e mai slab, iar cel mai gras rămâne la urmă. 

Din ce mulgem vacile mai des, dau mai mult lapte. Sânt 
şi maşini de muls dar totuş mână omenească va rămânea pentru 
totdeauna cea mai bună maşină de muls. 

V. îngrijirea viţeilor. 
Dela vacă avem nu numai lapte, ci şi viţel. E lucru de mare 

însemnătate a şti creşte viţei frumoşi şi sănătoşi, căci să avem 
cele mai bune nutreţuri, dacă nu vom şti da creşterea cuvenită 
viţeilor, nici vite frumoase nu vom putea avea. Grija viţelului 
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se începe înainte de fătat. Dacă vaca e însărcinată, nu o punem 
aproape de fătat decât la poveri mai mici, îi facem aşternut bun, 
curat şi pe cât se poate la Ioc liniştit. O păzim mereu şi când 
se arată semnele fătatului să fim în apropierea ei pentru a-i da 
ajutor. Când se văd picioarele dinainte ale viţelului e foarte bine 
de multeori a-i da ajutor vacii. Ajutorul îl dăm prin aceea, că 
un om mai în putere prinde viţelul de picioarele de dinainte şi 
când vaca se opinteşte îi ajută, prin tragerea viţelului în linie 
dreaptă. După opintiri urmează scurte răstimpuri, când vaca se 
odihneşte. De multe-ori se întâmplă, că viţelul are cap mare 
sau vaca fată greu şi e neapărat trebuincios ajutorul omului. 
In astfel de întâmplări, legând picioarele viţelului cu o făşie lată 
(nu cu funie), pe timpul opintirii vacii doi oameni trag viţelul 
afară. Dacă nici aşa nu se poate ajută trebue chemat veterinarul. 

Răsuflarea viţelului se începe în clipa când i-s'a rupt vâna 
buricului. Se întâmplă adeseori, la naşteri grele sau când viţelul 
e cu capul întors, că vâna buricului se rupe înainte de vreme, 
iar viţelul, neavând aer se prăpădeşte. Adeseori viţelul fătat, 
parecă e ameţit şi fără vieaţă, atunci trebue să-1 silim, prin frecare 
şi vărsând apă rece peste el, ca să răsufle. Vâna buricului de 
obiceiu se rupe numai dupăce a venit viţelul pe lume. Buricul 
se lasă de o palmă de lung şi tocmai lângă foaie se leagă cu 
o făşie lată de pânză curată, nu cu aţă. Ce rămâne nelegat îl tăem 
cu foarfeci curate şi muiate în carbol. După fătat vaca îşi linge 
viţelul. 

Linsul e de mare însemnătate pentru viţel, pentrucă pe de
oparte îl scuteşte de a serăci, pe dealtă parte îl sileşte mereu să 
răsufle. Dacă vaca nu linge viţelul, îl presarăm cu tarate, dar cu 
sare la nici o întâmplare, căci pe deoparte viţelul s'ar răci, iar 
prin lins ajungând sare în ochi, poate căpătă aprindere. Laptele 
cel dintâi, e gros, şi se numeşte corastâ. 

Acest lapte e foarte folositor viţelului pentrucă îi curăţă 
şi-i drege stomacul (rânza). Aşternutul viţelului să (ie curat şi 
gros ca să nu răcească. E foarte bine să avem loc deosebit pentru 
vitei şi aici să-i lăsăm slobozi. 

Hrana viţelului constă la început din lapte, care e foarte 
hrănitor. Până la 3 săptămâni îl lăsăm să sugă cât îi trebue 
şi numai după aceea îl dedăm şi cu altfel de hrană. Cea dintâi 
să fie făină de ovâs mestecată cu lapte, apoi fân bun. Nu tre
buie uitat un lucru. Viţelul cu cât e mai tinăr are mai multă 
trebuinţă de hrană. în luna dintâi el creşte mai mult, ca în a doua, în 
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anul dintâi mai mult, decât în al doilea. Prin urmare să nu fim 
sgârciţi Ia hrana viţelului pentrueă o facem spre răul lui şi în pa
guba noastră înţărcatul să 1 facem la 5 s'au 6 luni şi treptat, 
ca viţelul să nu simtă această trecere. Laptele îl înlocuim cu 
faină, tărîţe şi turte sdrobite, date ca lături. 

Dacă viţelul umblă la păşune, înţărcatul e mai uşor, căci 
deprinzându-se cu iarba, lasă singur laptele. Dealtfel e şi mai 
bine, când umblă viţelul la păşune, pentrueă hrana cea bună 
şi sănătoasă la o păşune îmbelşugată nu i-o putem da la grajd. 
Mişcarea şi aerul curat îi întăreşte trupul. 

Se şi zice, că modul cel mai potrivit pentru înţărcatul vi
ţeilor este scoaterea lor la păşune. 

Grăunţele şi turtele au mare însemnătate pentru creşterea 
viţeilor. Grăunţe se dau în măsură mai mare până la 1 / i de an 
iar dela 1 / 2 de an până la un an mai puţine. Turtele se dau 
până la un an şi jumătate, pentrueă sunt foarte nutritoare şi 
viţeii hrăniţi cu ele cresc repede. Fânul şi otava din locurile 
naturale sânt cele mai sănătoase şi mai potrivite pentru viţei; 
fac greşală de neiertat oamenii cari la 4—5 săptămâni dau vi
ţeilor ţinuţi în grajd iarbă verde, fără să-i lase să sugă cât le 
trebue. In chipul acesta vedem viţei slabi cu pântecele până la 
pământ. Apoi din astfel de viţei anevoie vom vedea vite frumoase. 

(Va urma). 

C H I P U R I L E N O A S T R E . 
In numerile viitoare vom scrie mai pe larg despre această 

expoziţie de copii din Apoldul-român, pe care a pus-o la cale 
în toamna trecută reuniunea română de agricultură din comi
tatul Sibiiului. Chipul din acest număr înfăţişează pe copiii cei 
mai sănătoşi şi mai voinici din această fruntaşă comună româ
nească. Aceşti copii au primit câte-un dar (premiu) dela domnii 
din partea reuniunii pomenite. 

Ş T I E I . 
Ce e cu prelegerile la sate? — „Asociaţiunea" noastră a rupt 

o sumă bunicică pentru prelegerile pe sate. S'a trimis câte 100 
cor, mai multor despărţăminte cu frumoase şi calde îndemnuri 
dar nu prea cetim ştiri despre o mişcare de dai-Doamne. 
•Afară de prea puţine locuri, — în colo se vede că directorii şi 
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ceialalţi „comiteţi" îşi văd frumuşel de alte trebşoare, iar 
cauza sfântă şi singură mântuitoare a neamului: luminarea să
tenilor, rămâne să fie susţinută şi mai departe numai de caţi-va 
„utopişti", — oameni prea „uşurei", pentru a impune pochimenilor 
noştri, dirigiuitori de despărţărninte ale Asociaţiunii şi de bănci. 

Chiar şi acolo, unde câte un astfel de utopist ar vrea să 
facă ceva, îl vor întimpinâ adeseori ghimpii invidiei, — uneori 
chiar dela dl director al despărţământului, carele dacă însuş nu 
e în stare să lucre, — cum ar putea suporta împărţirea „nim
bului" cu alţii. Şi-i va zice: nu trebue atâtea prelegeri; iacă una-
două la au, să te doriască omul; că „ce-i prea mult nu-i să
nătos" . . . Şi-i va mai face şi alte „mici" mizerii. Iar în cazul 
cel mai bun, îl va lăsă pe dl „utopist", să-şi facă singur prele
gerea, el s'o anunţe, el să-şi adune sătenii, el să orânduiască sala. 
el totul, iar dl director va raportă cu emfază, comitetului central 
iată ce am lucrat noi! 

Avem vre-o 6 aparate de proieetiune pe la despărţărninte. 
Le ştim in mâni harnice, dar — se vede, — izolate. N'au nici 
un sprijin dela ceialalţi „conducători". Altfel nu înţelegem, cum 
de le bate praful în zadar, când ar trebui folosite in toate Du
minecile şi sărbători. 

A sosit vremea de premenire, Domnilor! Dacă vom stărui 
numai la sporirea de bănci şi încassarea tantiemelor şi mărcilor 
de prezentă de pe spinarea bietului ţăran, vom avea durerea să 
vedem pe aceşti iloti, făcând ceeace, — cu inima încleştată — 
vedem că fac în România. „Un utopist". 

® 

Institutul de credit şi economii „Albina11 din Sibiiu a dă
ruit suma de 10,000 cor. pentru gimnaziul din Brad. 

O 
Răscoala ţărănească din România s'a potolit. După tulbu

rările grele cari au iscat o mulţime de făptuiri nedreptăţite, noii 
fruntaşi veniţi la cârma ţării au luat măsuri pentru împăcarea 
trebuinţelor mai apropiate ale ţărănimii. 

© 

Rugăm şi pe această cale pe domnii directori ai despărţămin-
telor să biuevoiască a ne trimite rapoartele generale despre munca 
ce-au desfăşurat în anul trecut 1906. 

Tiparul tipografiei arhidiecezane, Sibiiu. 
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